УДК 929

Гогунская Татьяна Александровна, к. ист. н., доцент, доцент кафедры истории России Крымского федерального университета им. В.И. Вернадского, г. Симферополь, Россия

e-mail: tagogun@mail.ru

Высокопояс Мария Максимовна, обучающаяся 2-го курса Института истории Санкт-Петербургского государственного университета, г. Санкт-Петербург, Россия

e-mail: st088133@student.spbu.ru

ДОКУМЕНТЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ КАК ИСТОЧНИК ПОИСКА ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ О ПОГИБШИХ СОВЕТСКИХ ВОИНАХ

Аннотация. В статье рассматривается электронный банк данных Министерства обороны РФ, история его создания и комплектования. Особое внимание уделяется методике работы с интернет-порталом «Память народа» в целях поиска персональных данных о погибших военнослужащих в годы Великой Отечественной войны.

Ключевые слова: интернет-портал «Память народа», электронный банк данных, Великая Отечественная война, КРО ВООПИиК

Gogunskaya Tatiana, Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, Associate Professor of History of Russia V.I. Vernadsky Crimean Federal University

e-mail: tagogun@mail.ru

Edigareva Maria, bachelor Saint Petersburg State University, Institute of History e-mail: st088133@student.spbu.ru

DOCUMENTS OF THE GREAT PATRIOTIC WAR AS A SOURCE OF SEARCH FOR PERSONAL DATA ABOUT THE FALLEN SOVIET SOLDIERS

Annotation. The article represents the electronic database of the Ministry of Defense of the Russian Federation, the history of its creation and acquisition. Particular attention is paid to careful work with the Internet portal "Pamyat' Naroda" in order to search for data on those who died during the Great Patriotic War.

Keywords: Internet portal " Pamyat' Naroda", electronic data bank, the Great Patriotic War, KRO VOOPIiK

На территории нашей страны в память о событиях и погибших в годы Великой Отечественной войны возведены памятники и мемориальных комплексы самых разных масштабов. В тех регионах, в которых волна боевых действий прокатилась дважды - при отступлении и освобождении, остались многочисленные захоронения. Со времен постановки данных захоронений, в большинстве своем братских могил, на учет местными органами власти персональные данные на них не обновлялись. В последние два десятилетия с появлением электронных ресурсов Министерства обороны РФ, на которых были выложены оцифрованные документы периода Великой Отечественной войны, открылись новые возможности в работе по уточнению имён захороненных советских воинов.

Цель данной статьи — охарактеризовать документы электронного банка данных Министерства обороны Российской Федерации с точки зрения поиска персональных данных на участников Великой Отечественной войны.

По инициативе Президента РФ, поручение от 23 апреля 2003 г. №пр-698, были обозначены новые направления в организации военно-мемориальной работы в Российской Федерации. Следующим шагом было принятие Указа Президента от 22 января 2006 г. № 37 «Вопросы увековечения памяти погибших при защите Отечестве». Результатом стало создание Министерством обороны РФ Обобщенного компьютерного банка данных, содержащего информацию о

защитниках Отечества, погибших и пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны, а также в послевоенный период. Сайт был запущен в 2007 году и получил название ОБД «Мемориал» (режим доступа: https://obd-memorial.ru/). Куратором проекта выступило Управление Министерства обороны РФ по увековечению памяти погибших при защите Отечества. Техническая поддержка осуществляется корпорацией ЭЛАР.

Основной массив обрабатываемых документов в ОБД — это донесения о потерях личного состава РККА, справки о погибших и пропавших без вести, а также описания и списки захоронений советских солдат и офицеров. Обрабатывались фонд дел «Донесения боевых частей о безвозвратных потерях» и картотека учета советских военнопленных ВАСт (сегодня имеет название «Немецкая служба»), хранящиеся в Центральном архиве Министерства обороны РФ (ЦА МО РФ), документы фонда «Паспорта захоронений», хранящиеся в ВМЦ ВС РФ (ныне — Управление Министерства обороны РФ по увековечению памяти погибших при защите Отечества).

В 2010 году Министерством обороны РФ был запущен новый проект – «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов» (режим доступа: https://podvignaroda.ru). Этот обобщённый банк данных содержит сведения о награждениях участников Великой Отечественной войны и военных действиях при освобождении территорий бывшего СССР. Инициатором проекта выступил Департамент развития информационных и телекоммуникационных технологий МО РФ, телекоммуникационную поддержку осуществляет ОАО «Ростелеком». Техническую поддержку также оказала корпорация ЭЛАР.

В 2015 году оба проекта были объединены в один интерактивный сервис Министерства обороны РФ под названием «Память народа» (режим доступа: https://pamyat-naroda.ru), который зарегистрирован как государственная информационная система. В результате проведения масштабных работ по оцифровке уникальных документов данный портал содержит миллионы страниц архивной информации. В 2018 году на сайт были внесены данные по участникам Первой мировой войны в разделе «Память героев Великой войны 1914-1918

годов». В соответствии принятой Министерством обороны концепции развития портала в долгосрочной перспективе предполагается охватить документальной базой всю военную истории России, начиная со времен Петра Первого по настоящее время [2].

Главная идея проекта заключается в предоставлении возможности любому человеку восстановить судьбу, подвиги своих предков — участников Великой Отечественной войны и места их захоронения. В тоже время для профессиональных историков доступ к уникальной базе документов военных лет открывает новые исследовательские горизонты. Важным направлением является уточнение персональных данных на имеющихся захоронениях, в основном на братских могилах. Личные поиски российских граждан своих родных и близких не позволяют комплексно подойти к этому вопросу. В тоже время имеющиеся данные по объектам захоронений зачастую нуждаются в обновлении с учетом открывшихся архивных документов на сайте «Память народа».

Рассмотрим подробнее оцифрованные документы и перспективы их использования в комплексных исторических исследованиях на примере крымских объектов. В каждом регионе РФ, на территории которого проходили боевые действия, имеются братские захоронения Великой Отечественной войны. В советский период данные объекты были взяты на учет местными органами власти как памятники истории местного значения. В Крыму такое решение для большинства объектов было принято Крымским облисполкомом в сентябре 1969 года.

При постановке на учет в военкоматы отправлялся запрос о количестве и поимённом списке захороненных на каждом объекте. Ответы военкоматов носили весьма лаконичный характер: указывались ФИО (чаще фамилии с инициалами, реже с полной расшифровкой, звание и годы жизни (чаще только дата гибели) либо пометка — неизвестный. В тоже время и на установленных памятниках имелись сведения с персональными данными. В 1970-1980-е годы многие объекты были подвергнуты реконструкции с заменой на памятники из более долговечных строительных материалов. При нанесении персональных

данных на новые памятники нередкими были случаи ошибок, повторов, а также сокращения информации по сравнению с предыдущими надгробиями (либо без полной расшифровки ФИО, либо без указания даты рождения/смерти). В результате современное состояние братских могил в отношении наличия персональных данных на многих объектах оставляет желать лучшего.

С 2020 года в рамках федеральной целевой программы «Увековечение памяти погибших при защите Отечества на 2019-2024 годы» осуществляется реставрация и восстановление воинских захоронений, связанных с событиями Великой Отечественной войны. Параллельно устанавливаются знаки с куаркодами, на которых имеется краткая информация об объекте на 3-х языках Республики Крым, а также возможность перехода на сайт Крымского республиканского отделения Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры (режим доступа: https://crimea-voopik.ru).

На сайте КРО ВООПИиК в разделе «Каталоги» имеются обновленные персональные данные по ряду братских могил и воинских захоронений Республики Крым, уточненные благодаря комплексным исследованиям историков с помощью сайта «Память народа». В рамках подобного рода поисков используются следующие группы документов портала:

- 1) цифровые копии документов о потерях Красной армии (донесения воинских частей о безвозвратных потерях; документы госпиталей и медсанбатах об умерших; документы, уточняющие потери; поименные списки захоронений; приказы об исключении из списков)
- 2) цифровые копии сведений о личном составе частей Красной армии (списки военно-пересыльных пунктов и запасных полков; именные списки частей, учетно-послужные картотеки офицерского состава)
 - 3) цифровые копии наградных документов.

Первая группа является основной для уточнения имён погибших советских воинов. В донесениях воинских частей о безвозвратных потерях представлены данные на каждого воина по следующему принципу: ФИО полностью, звание, должность, место и год рождения, каким РВК и какой области призван, когда и

по какой причине выбыл, где похоронен, сведения о родственниках. Имея примерные списки захороненных в конкретной братской могиле и выявив на сайте хотя бы одного воина, можно по цепочке восстановить остальных по месту захоронения. При наличии дополнительных документов по одному установленному воину, таких как документы из госпиталя, можно также узнать сведения о других воинах и сопоставить данные с донесением воинской части. В документах госпиталя есть еще информация о наименовании части (обычно в сокращенном варианте), а также о причине и времени поступления на излечение. Как правило для офицерского состава имеются дополнительные документы: приказ об исключении из списков и учетно-послужная картотека.

Для оцифровки огромного массива документов были разработаны технология Сложная специальные сканеры. поэтапного распознавания документов корпорации ЭЛАР позволила оцифровать и занести в базу персональных данных из имеющихся документов по каждому воину информацию о ФИО, месте и дате рождения, кем призван, воинское звание и последнее место службы, дату и причину выбытия, а также первичное место захоронения [1]. Именно по этим данным и можно найти воинов на сайте «Память народа». Огромная работа разработчиков и операторов продолжается по внесению и остальных сведений, которые пока остаются только в электронных копиях документов. Учитывая имеющиеся ошибки в оригиналах документов, которые при распознавании автоматически переходят в базу данных сайта, (сопоставление только комплексное исследование нескольких источников, работа с оригиналами документов) позволяет получить наиболее достоверный результат по восстановлению персональных данных.

Вторая и третья группа документов имеют второстепенное значение в процессе уточнения персональных данных советских воинов. По наградным документам или по имеющимся документам о личном составе можно уточнить правильное написание ФИО или дату рождения, а также точное наименование воинской части. В наградных документах с меньшей вероятностью искажения указываются звание, ФИО полностью и должность. При наличии нескольких

документов по одному человеку можно максимально точно восстановить его персональные данные.

На сайте КРО ВООПИиК по воинским захоронениям Великой Отечественной войны в Республике Крым, за исключением Севастополя, в каталогах по каждому советскому воину имеются уточненные персональные данные. Из архивных документов портала «Память народа» извлекается информация о расшифровке полностью ФИО, дате рождения и смерти, звании и должности, наименовании воинской части последнего места службы. Для возможности проверки и получения дополнительных данных в обязательном порядке даётся ссылка на личную страницу захороненного воина на сайте «Память народа». На данный момент работа проведена по 200 объектам Республики Крым, в основном братским могилам советских воинов.

Необходимо отметить, что в рамках комплексного исследования по восстановлению персональных данных в воинских захоронениях используются и другие источники информации по Великой Отечественной войне. В-первых, по Крыму важно ориентироваться в вопросе переименования населённых пунктов в послевоенный период, учитывая разницу в указании мест первичного захоронения и современных географических координат памятника. Во-вторых, для выявления достоверной информации о наименованиях воинских частей важно знать состав армий и соединений Красной армии, участвовавших в боевых действиях на Крымском полуострове в тот или иной период. В-третьих, об истории захоронения и памятника в формате устных источников можно почерпнуть полезные сведения у местных поисковиков и краеведов, занимающихся историей своих населенных пунктов и восстановлением судеб своих земляков.

Таким образом, электронный банк архивных документов Великой Отечественной войны на портале «Память народа» открывает широкие возможности для проведения комплексных исследований воинских захоронений в части уточнения имён погибших советских воинов. Работа профессиональных историков с оригиналами — цифровыми копиями документов наряду с

использованием других источников информации позволяет максимально точно восстановить персональные данные на объектах культурного наследия. Опыт Крымского республиканского отделения ВООПИиК свидетельствует о том, что при таком подходе можно не только уточнить имеющиеся на памятниках имена, но и восстановить персональные данные на считавшихся неизвестными захороненных воинов. Сопряжение местной базы данных с порталом «Память народа» в перспективе облегчит обычным людям, интересующимся судьбами своих родных и близких, быстро найти нужную информацию.

Список источников и литературы

- 1. Воронин А. Подвиг в цифре // Открытые системы. 01.10.2013. [Электронный ресурс] URL: https://www.osp.ru/pcworld/2013/11/13037813
- 2. Информационный сервис «Память народа». [Электронный ресурс] URL: https://mil.ru/commemoration/memorial/pamyat_naroda.htm?ysclid=1448198zcx